

Vývoj potratového zákona na Slovensku



Potrat propagovalo aj nacistické Nemecko, ktoré ho používalo ako prostriedok likvidácie tzv. „podradných ľudských rás“.

Dňa 19. decembra 1957 bol prijatý Zákon č. 68/1957 Zb. o umelom prerušení tehotnosti. V porovnaní s predchádzajúcou úpravou šlo o výraznú liberalizáciu. Potrat bolo možné vykonať „zo zdravotných dôvodov alebo z iných dôvodov osobitného zreteľa hodných“. O povolení potratu rozhodovala na to zriadená komisia, ktorá mala tiež pomáhať pri odstraňovaní problémov, ktoré viedli ženu k žiadosti o potrat.



Nová úprava zákona bola prijatá Zákonom č. 73/1986 Zb. o umelom prerušení tehotenstva, ktorá je účinná od 1. 1. 1987 dodnes. Súčasný zákon dovoľuje usmrtiť dieťa do 12. týždňa tehotenstva zo zdravotných dôvodov, ale aj na žiadosť ženy, pričom žena nemusí uviesť žiaden dôvod. V prípadoch ohrozenia života matky, ťažkého poškodenia plodu, alebo ak sa zistilo, že plod nie je schopný života, je v zmysle vyhlášky možné potrat uskutočniť bez ohľadu na trvanie tehotenstva.

1920

1950

1957

1986

Ako prvý legalizoval potraty v roku 1920 Sovietsky zväz a po ňom aj ostatné krajiny komunistického bloku vrátane Československa.

Prvým krokom na ceste k legalizácii potratov na Slovensku bolo prijatie nového *Trestného zákona* v roku 1950. Tento zákon síce upravoval trestnosť tehotnej ženy, ktorá požiadala o potrat, ako aj tých, čo potrat vykonali alebo naň ženu naviedli, súčasne zrušil trestnosť potratov v prípade ohrozenia života a zdravia ženy alebo keď niektorý z rodičov trpel ťažkou dedičnou chorobou.

Zdravotné dôvody na potrat, ako aj iné „osobitného zreteľa hodné dôvody“, na vykonanie potratu boli:

- a) pokročilý vek ženy, b) najmenej 3 žijúce deti,
- c) strata manžela alebo jeho invalidita, d) rozvrat rodiny,
- e) ohrozenie životnej úrovne v prípadoch, keď hospodárska zodpovednosť za výživu rodiny alebo dieťaťa spočíva prevažne na žene, f) ťažká situácia vzniknutá otehotnením nevydatej ženy, g) okolnosť, ktorá nasvedčuje, že k otehotneniu došlo znásilnením alebo iným trestným činom.

